
                                                                                 

 

VERBALE N. 11

SEDUTA DEL  18/03/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 18 (diciotto) del mese di marzo, la Commissione n. 9 è

convocata  in esterna presso la “ Fattoria dei Ragazzi” in Via dei Bassi 12, e secondo quanto previsto

dall’art.23 in sede referente, alle ore 14.15 con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni della Presidente;

• Sopralluogo  presso  la  “FATTORIA DEI  RAGAZZI  “  con  audizione  del

Presidente  del  Quartiere  4  Mirco  Dormentoni  e  la  EQ  “centri  estivi,

ludoteche ed attività educative nei quartieri” , Alessandro Ansani.

• Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissioni è presente Mario Rizzuti

Alle ore 14.15 sono presenti la Presidente Barbieri, il Vicepresidente Grazzini, il Consigliere Amato,

la Consigliera Bonanni, il Consigliere Mossuto.

Alle  14:30  sono  presenti  Il  Consigliere  Bambagioni  in  sostituzione  del  Consigliere  Schmidit,  il

Consigliere Gandolfo in sostituzione del Consigliere Draghi.

Alle ore 14:35 è presente il Consigliere Fratini.

La Presidente Barbieri ed il Segretario della Commissione Mario Rizzuti  accertano la presenza dei

Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente BARBIERI Beatrice

Vice Presidente GRAZZINI Francesco

Componente AMATO Edoardo

Componente DRAGHI Alessandro assente sostituito GANDOLFO

Componente BONANNI Patrizia

Componente MOSSUTO Guglielmo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente (SCHMIDT Eike) ASSENTE sostituito BAMBAGIONI

Componente FRATINI Massimo

La  Presidente  Barbieri  apre la seduta  alle ore 14. 30 essendo presente il numero

legale.

Sono presenti  il  Presidente del  Quartiere 4 Mirco Dormentoni,  l’E.Q. Alessandro

Ansani e l’operatrice Emanuela Giannoni.

La Presidente apre la seduta ed illustrando l’ordine dei lavori, introduce i motivi per
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la  visita  in questo  luogo, in attesa dell’arrivo del Presidente Dormentoni l’ E.Q.

Alessandro Ansani illustra le attività della Fattoria, fa un breve resoconto fin dalla

nascita del centro di educazione avvenuta negli anni 90, in questa area ampiamente

urbanizzata rimaneva questo edificio con i terreni coltivati di una vera fattoria, ci fu

la volontà politica di salvare questo luogo da ulteriori edificazione e destinarla ad

uso ludico educativo ed ambientale. Nel corso del tempo altri soggetti intervennero

per la cura  e tutela del luogo, in primo luogo un’associazione di volontari di anziani

del  quartiere,  cosiddetta  associazione  dei  nonni.  Fino  al  2020  funzionò  molto

attivamente, poi ci fu il covid che ovviamente rallentò tutto. Alla ripresa post covid

ci fu un rilancio anche grazie ad un progetto della  Regione Toscana con il progetto

Agroecologia, e l’interessamento di diverse realtà anche di giovani con un grande

entusiasmo venne coinvolta anche Lega Ambiente. Ci fu un investimento da parte

del Comune per rinnovare le strutture per renderle più fruibili e funzionali oltre che

un miglior decoro dell’area. Illustra la struttura organizzativa gestita direttamente

dal Comune attraverso la Direzione Istruzione, a parte i lavori straordinari gestiti dai

Servizi Tecnici ed in parte dalla Direzione Ambiente. 

L’operatrice Emanuela Giannoni integra quanto appena detto da Ansani, di ulteriori

dettagli delle attività svolte.

La Presidente terminata l’esposizione passa la parola ai consiglieri per le domande.

Intervengo per domande i Consiglieri Grazzini, Bonanni, Gandolfo e Bambagioni.

I tecnici rispondono in modo esaustivo a tutte le domande poste.

Nel frattempo arriva il Presidente del Quartiere 4, Mirco Dormentoni.

Al  termine  delle  risposte  ai  Consiglieri  interviene  il  Presidente  Dormentoni,

evidenziando  i  numeri  delle  presenza  degli  studenti  nella  Fattoria,  nell’ordine  di

6600 presenza nel 2023, fra le principali attività “le chiavi della Città”, laboratori

vari,  centri  estivi,  l’associazione  Ricciorto  specializzata  nell’Agrobiodiversità  e

attività della città metropolitana. Per il 2024 i numeri si equivalgono. Evidenzia il

grande  valore  di  questa  fattoria  per  un  uso  collettivo,  al  punto  che

l’Amministrazione pensa  di  replicarla  nel  Quartiere  di  Campo di  Marte,  fra  San

Salvi ed il giardino di via del Mezzetta. 

Terminate  l’esposizione  si  passa  alla  visita  esterna  della  Fattoria,  nel  frattempo

arriva  anche  l’Assessora  Albanese  che  illustra  gli  interventi  esterni  per  la

riqualificazione della Fattoria.

La Presidente ringrazia gli ospiti per l’ampia e esaustiva illustrazione.

Terminata la visita esterna la Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 15:47.

Al termine della seduta erano presenti i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente BARBIERI Beatrice
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Vice

Presidente

GRAZZINI Francesco

Componente AMATO Edoardo

Componente DRAGHI Alessandro 

Componente BONANNI Patrizia

Componente MOSSUTO Guglielmo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente (SCHMIDT Eike) ASSENTE sostituito BAMBAGIONI

Componente FRATINI Massimo

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  29 aprile  2025

  

                  Il Segretario                       La Presidente

      Mario Rizzuti                                                                           Beatrice Barbieri
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